
1עמוד   כל הזכויות שמורות ליואל גבע ואריק דז'לדטי

  הוצאת ספרים יואל גבע

עבודת קיץ לתלמידים 

 –העולים לכיתה יא'  

  יחידות 5

  קובץ זה כולל שאלות המסכמות את החומר שנלמד במתמטיקה בכיתה י. 

כדי לעזור לתלמידים והתלמידות להכין את עצמם באופן מיטבי ללימודי המתמטיקה 

  יחידות בכיתה י', 5לרמת  החשובים בהמשך תיכון, הדגשנו את הכלים    

  על פי תכנית הלימודים החדשה.  

  הנושאים שנכללים בקובץ:  

  חשבון דיפרנציאלי של פולינומים (כולל בעיות קיצון),, גאומטריה, טריגונומטריה 

  פונקציות רציונליות, פונקציות עם שורשים ריבועיים. 

על היוזמה, הייעוץ הפדגוגי לשאלות, עפר ילין להודות מקרב לב ל ברצוננו

  על בדיקת השאלות, על ההערות וההארות המצוינות   

  ועל תמיכה בלתי מסויגת. 

  יואל גבע       אריק דז'לדטי



2עמוד   כל הזכויות שמורות ליואל גבע ואריק דז'לדטי

גאומטריה 

  משולשים ומרובעים (כולל פרופורציה ודמיון)בעיות עם 

הם משולשים  ADE- ו ABCים המשולש  .1

   CD- ו BEהקטעים  צלעות.- שווי

  . Fנחתכים בנקודה 

BEא. הוכח:  CD.  

ACDב. הוכח:  ABE .

  . BFCג. חשב את הזווית 

 .60ג.  תשובה:

  של משולש BCנמצאת על הצלע  Dהנקודה   .2

ABC (ABשוקיים - שווה AC) .  

G  היא נקודה על המשך הצלעAB .  

  .BC- מקביל ל FEהקטע 

GFנתון:  AG
BF AC

 :הוכח  .AE BC.  

ABC (ACשוקיים - במשולש שווה  .3 AB)  חסום מלבןGFED .(ראה ציור)  

  ,GF, הנמצאת על צלע המלבן Lנקודה 

  .ABCהיא מפגש התיכונים במשולש 

  , BCהעבירו אנך לצלע  Lה דרך הנקוד

  .Kבנקודה  BCהחותך את 

KABא. הוכח:  KLF EFB  .

BCס"מ 18ב. נתון:   ,15 ס"מAB  .  

  . EF- ו KFחשב את אורכי הקטעים     

  ס"מ. 4.8ס"מ,  3ב.   תשובה:

  .הוא מקבילית (ראה ציור) ABCDהמרובע    .4

BFא. הוכח:  AD
FA AE

.  

ADFהוכח:   )1ב. (

AEF

S AD
S AE





), 1) היעזר בסעיף א' ובתת סעיף ב' (2(  

ADFוהוכח:  BEFS S .

) ACBזווית - במשולש ישר  .5 ACB 90 ) 
CD זווית - חוצהACB .(ראה ציור)  

DB ח:) הוכ1א. ( AC BC AB BC DB    .  

BCמ"מ 21) נתון: 2(       ,28 מ"מAC .  

  .DBחשב את האורך של הקטע        

.ABמורידים אנך ליתר  Cב. מקדקוד 

CN. הוכח כי Nהאנך חותך את היתר בנקודה  BC
AC AB

.  

  .DNג. חשב את האורך של הקטע 

  מ"מ. 2.4מ"מ.  ג.  15) 2א. ( תשובה:
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  .ABCDנתון ריבוע   .6

  .TRהעבירו ישר  Bדרך הקדקוד   

  AR ו -CT .(ראה ציור) מאונכים לישר זה   

ARא. הוכח כי    CT TR .  

  .TRבאמצעות  ACTRב. הבע את שטח המרובע   
  

21ב.  תשובה:  
2 (TR).     

  

ABCD (ABבטרפז   .7 DC)   מתקייםDC 2AB .  

BC- כך ש BCנמצאת על השוק  Eהנקודה  3BE .  

   ACנמצאת  על האלכסון  Fהנקודה 

FE- כך ש DC האלכסון .AC  והקטעDE   

  .Mנחתכים  בנקודה 

FE) 1א. חשב את היחסים: (  
AB

)   .2 (FE
DC

.  

MCב. הוכח:    3FM.  

AMג. חשב את היחס   
MC

.  

  

2) 1א. ( תשובה:
3) .2 (1

AM.  ג. 3 1
MC

   .  

  

ABCD (BCבטרפז   .8 AD) הנקודותM ו -N   

   DM- ו CNהם אמצעי הבסיסים, הקטעים 

   BN- ו AMהקטעים , Qנחתכים בנקודה 

   (ראה ציור).  Pנחתכים בנקודה 

PQא. הוכח:    AD.  

BCב. נתון גם:    a ,AD 2a.  

 . PQאת אורך הקטע  a הבע באמצעות             
 

2ב.  תשובה:
3 a.  

  

 נפגשים  ABCבמשולש  CD- ו AEהתיכונים   .9

  .AMהיא אמצע הקטע  Kנקודה  .Mבנקודה 

  F  היא נקודה על הצלעAC   

KF- כך ש DC .(ראה ציור)  

   KDMFהוכח: המרובע   

  לית.הוא מקבי
 

  . BDהוא  AC, הגובה לצלע ABCבמשולש   .10

  , BDנמצאת על המשך הגובה  Eנקודה   

  (ראה ציור). EACחוצה את הזווית  AB- כך ש  

BCAנתון:    2 BAC  .  

BCא. הוכח:  ED BD EA  .  

  ב. היעזר בנתונים ובסעיף א',   

BCוהוכח:        ED AD BE  .  
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ABCD (ABבטרפז   .11 DC) ת הנקודוE ו -F   

  , BD- ו ACהן אמצעי האלכסונים 

  בהתאמה. 

  .Gבנקודה  DCחותך את  AFהמשך הקטע 

FEהוכח: א.    DC.  
ADGב. הוכח:    ABDS S.  

  

  .ABCDשל מלבן  DCהיא אמצע הצלע  Oהנקודה   .12

 EF מקביל ל -DC  וחותך אתBD  ואתBO   

  (ראה ציור). H- ו Gבנקודות 

GHא. הוכח:    HF.    

EGב. נתון גם:    GH מצא את היחס .FC
BF

 .  

  

1ב.  תשובה:
2.  

  

  זווית - הוא משולש ישר ABCמשולש   .13

  )ABC 90  .(BE  הוא תיכון לצלעAC ,  

  .ABא תיכון לצלע הו CD- ו  

  .Fנחתכים בנקודה   CD- ו BEהתיכונים   

   BFCא. חשב את היחס בין היקף המשולש   

  .EFDלהיקף המשולש       

  , FCהיא אמצע הקטע  Mב. נתון גם כי הנקודה   

  . FBהיא אמצע הקטע  Nוהנקודה     

  הוא מקבילית. DEMNהוכח כי המרובע     

  

  .  2א.  תשובה:
  

BE- , כך שBCנמצאת על הצלע  Eנקודה  ABCDבמקבילית   .14 a
CE b

.  המשך הקטעAE  חותך את

 DCהמשך הצלע 

  CEGנתון כי שטח המשולש  .Gבנקודה  

  :S- ו a ,bהבע באמצעות  .Sהוא 

  .ABEא. את שטח המשולש   

  .ADGב. חשב את שטח המשולש   

  .ABCDג. את שטח המקבילית    
   

  

א.   תשובה:  
2

2
a S
b

.  ב. 
2

2

(a b) S

b


ג.     .

2

2a(a b)S

b


. 

  

  .KLMNחסום מלבן  ABCבמשולש   .15

  חותך את צלע  BCלצלע  AEהגובה   

  .Dבנקודה  KLהמלבן 

BCס"מ 6נתון:   ,KL 2KN ,AE h.  

  : hהבע באמצעות   

  . ADא. את אורך הקטע 

AKDב. את יחס השטחים: 

KBN

S
S

.  
  
 

א.תשובה:    
2h

h 3
ב.   .  

2h
9

 .  
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  מעגל (כולל פרופורציה ודמיון)ות עם שאל
  

16.  A ,B ,C ו -D  ,הן נקודות על מעגל  

  , ADהיא נקודה על  E כמתואר בציור.

AE - כך ש DC :נתון .AB BC.  

ABEא. הוכח:    CBD  .  

  חותך את המעגל  BEב. המשך הקטע   

AM. הוכח: Mבנקודה               DC.  
  

17.  AB  הוא קוטר במעגל שמרכזוM .  

  .Tמשיק למעגל בנקודה  CDהישר 

BDנתון:    CD ,AC CD.  

ACא. הוכח:    BDTM
2
.  

MCב. הוכח:  MD.  
  

  .Mמשיקים זה לזה בנקודה  ,Rשני מעגלים, שיש להם אותו רדיוס   .18

  ,2Oבמעגל שמרכזו  MBמעבירים מיתר   

  1Oבמעגל שמרכזו  MAומיתר   

AMB- כך ש   90  .(ראה ציור)   

1) נמק מדוע 1א. (   2O MO 180 .  

1) הוכח כי 2(       2AO BO.  

  .ABהעבירו תיכון לצלע  AMBב. במשולש   

  את אורך התיכון. נמק.  Rהבע באמצעות       
  

    .Rב.  תשובה:
  

  .B- ו Aשני מעגלים לא שווים חותכים את זה בנקודות   .19

   Aהמשיק לאחד המעגלים בנקודה   

  .Cחותך את המעגל האחר בנקודה 

   Aהמשיק למעגל האחר בנקודה   

  .Dחותך את המעגל האחר בנקודה 

ABCהוכח: א.    ABD .  

  חותך את אחד  Aב. ישר העובר דרך הנקודה    

  .Eבנקודה  –ואת המעגל האחר  Fהמעגלים בנקודה               

  .Gנפגשים בנקודה  FD- ו ECהישרים        

  שוקיים.- הוא שווה EFGהוכח: המשולש        
  

  .Rורדיוסו  Oנתון מעגל שמרכזו   .20

  ,Bיוצא ישר המשיק למעגל בנקודה  Aמנקודה   

  .C- ו Dויוצא ישר החותך את המעגל בנקודות   

  CD  4נתון:  .במעגלהוא קוטר
3AB R.  

  . נמק.Rבאמצעות  ADא. הבע את   

  יוצא ישר נוסף המשיק  A. מנקודה ב  

BFהוכח כי  .Fלמעגל בנקודה      AO.  
  

2Rא.  תשובה:
3
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21.  AD  הוא גובה לבסיסBC שוקיים - במשולש שווה  

ABC (AB AC) .E  היא נקודה עלAD  כך  

AEתון הוא דל AEBFשהמרובע  BE) ,(AF BF.  

  היא מרכז המעגל Eא. הוכח: הנקודה   

  . ABCהחוסם את המשולש       

  היא מרכז המעגל  Gב. הוכח: הנקודה   

  .ABDהמשולש החוסם את              
  

   E- ו Dהנקודות  צלעות.- הוא שווה ABCהמשולש   .22

DC- כך ש AC- ו BC נמצאות על הצלעות AE.  

ACDא. הוכח:    BAE  .  

  .DFE. חשב את הזווית ב  

  חסימה במעגל.- בר CDFE. הוכח שהמרובע ג  

DFC. הוכח: ד   DEC .  
    

   . 120ב.  תשובה:
  

23.  CD  משיק למעגל בנקודהPו , -AB   

  הם  AC- ו BDהוא מיתר במעגל זה. 

  הוא אנך מנקודת  PEאנכים למשיק. 

  . ABלמיתר  Pההשקה 

ACPא. הוכח:  PEB .  

BDPב. הוכח:  PEA .  

2ACג. הוכח:  BD PE .  
  

  היא נקודה  Eחסום במעגל.  ABCהמשולש   .24

  העבירו  E. דרך הנקודה ACעל צלע 

  .Cמקביל לישר המשיק למעגל בנקודה 

DECא. הוכח:  ABC .  

BDס"מ 2ב. נתון:   ,6 ס"מDC  ,AE 2EC,   

  .Sהוא  ABCשטח המשולש     

  .DECאת שטח המשולש  Sהבע באמצעות     
  

1 תשובה:
4 S.  

  

) ACBבמשולש ישר זווית   .25 ACB 90 )   חסום חצי מעגל שמרכזוO.  

  קוטר המעגל מונח על היתר של המשולש.   

  , המחבר את מרכז COא. הוכח כי הקטע 

  של שני  Cהמעגל עם נקודת המוצא     

  חוצה, CB) - ו (CAמשיקים למעגל     

  את הזווית שבין שני המשיקים.    

AOס"מ 6ב. נתון:   ,8 ס"מBO .  

AC) היעזר בסעיף א' וחשב את היחס 1(    
BC

.  

 .BC - ו AC) חשב את אורכי הניצבים 2(    
 

3) 1ב. ( תשובה:
  ס"מ. 11.2ס"מ,  8.4) 2(  .4
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  יחידות) 5(במישור מטריה טריגונו
  

    הערה:

משפט בזווית, ושימוש - ישרות סינוס, קוסינוס וטנגנס במשולש שימוש בפונקצי השאלות כוללות

  כולל סימון נעלמים, הבעה על ידי פרמטרים ושטח משולש.הסינוסים ומשפט הקוסינוסים, 
  

ABס"מ 6נתון: ABCזווית - במשולש ישר  .1  ,  

ABC 90  ,BAC   .BD .הוא גובה ליתר  

BE זווית של - הוא חוצהDBC.  

  .באמצעות  ECהבע את אורך הקטע 
  

26sin תשובה:  (tan tan )  .  

  

ABס"מ 8.4נתון:  ABCDבמלבן   .2  ,  

ACס"מ 10  ,AM AK .    

  .BAC גודל הזוויתחשב את א.   

  .MKחשב את אורך הקטע ב.   
  

  ס"מ. 2.828 ב.  . 32.86 א. תשובה:  
  

  ס"מ. 8- ס"מ ו 10סמ"ר. אורכי שתיים מצלעותיו הם  35ולש ששטחו נתון מש  .3

  חשב את אורך הצלע השלישית של המשולש.

  רשום את שתי האפשרויות.  
  

  ס"מ. 15.54ס"מ  או  9.303 תשובה:
  

  . ABמהצלע ס"מ  6- גדולה ב BCס"מ. הצלע  40הוא   ABCהיקפו של משולש   .4

ABCנתון:           60  צלעותיו של המשולש.. חשב את אורכי  
  

  ס"מ. 14ס"מ,  10ס"מ,  16 תשובה:
  

) ABCזווית - במשולש ישר  .5 C 90 )   העבירו מקביל  

  . E- ו Dליתר, החותך את הניצבים בנקודות   

DEנתון:    m ,ABE   ,DAE   .  

   - ו mהבע באמצעות   

  . BE- ו ABאת אורכי הקטעים 
    

  תשובה:
2

2
mcos
sin




 ,
2

m cos sin 2
sin
 


   .  

  

  

6.  ABCD זווית (- הוא טרפז ישרAB CD ,BC DC.(  

ACDנתון:             ,AC CD.  

  את היחס בין שטח א. הבע באמצעות          

  .ABCלשטח המשולש  ACDהמשולש               

60ב. חשב את היחס הנ"ל כאשר            .  
  

1א.   תשובה:  
cos

  .  2.  ב. 
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ABC (ABשוקיים - במשולש שווה  .7 AC)  

  , D. דרך הנקודה 2זווית הראש היא   

   mלבסיס במרחק הנמצאת על הגובה   

  העבירו ישר היוצר זווית  Aמהקדקוד   

  . ישר זה חותך את שוקי BCעם הישר   

  הבע את  .F- ו Eהמשולש בנקודות   

  .- ו m ,באמצעות  AEFשטח המשולש 
  

  תשובה:
2 2m sin 2 cos

2cos( )cos( )
 

   
  .  

  

ABC (ABשוקיים - במשולש שווה  .8 AC)  

  AFCשוקיים - משולש שווה ACבנו על השוק   

AF- כך ש   CF BC a  .  

ABCנסמן:       ,AFC  .  

  AC) הבע את האורך של השוק 1א. (  

  .- ו a תבאמצעו    

) הוכח כי 2(      
2

1cos 1
8cos

  


.  

  זווית.- הוא ישר AFCב. נתון כי משולש   
  .ABCמצא את הזוויות במשולש     

  

a) 1א. (  תשובה: sin a
sin 2 2cos

 
 

  .   69.295 ,69.295 ,41.41.   ב. 
  

AB)שוקיים - הוא שווה ABCהמשולש   .9 AC) .AD  הוא גובה לבסיסBC ו -CE  הוא גובה לשוק

AB שני הגבהים נחתכים בנקודה .O.  

ABCנתון:    ( 45 )  .  

AOא. הבע את היחס 
DO

  .באמצעות  

60ב. הצב    .ביחס של סעיף א', והסבר את התוצאה המתקבלת  

45ג. הצב     .ביחס של סעיף א', והסבר את התוצאה המתקבלת  
  

2tanא.   תשובה: 1  . .בAO 2
DO

 נקודה ,D  התיכונים.   ג. היא נקודת מפגשAO 0
DO

 כלומר ,AO 0 .

O ו -A .מתלכדות  
  

 

10.  AD  הוא התיכון לצלעBC  במשולשABC.  

ACס"מ 12נתון:     ,BAD 42  ,  

  DAC 36  חשב את אורך התיכון .AD.  

  כאורכו  ADהארך את התיכון  הדרכה:  

  .ABECכך שתיווצר מקבילית   
  

  ס"מ. 8.771  תשובה:  
  

11.  AD  הוא התיכון לצלעBC  במשולשABC.  

ACס"מ 7נתון:     ,8 ס"מBC  ,  

AB AD חשב את הזווית .C  

  .ABואת אורך הצלע   
  

  ס"מ.  31 ,4.123  תשובה:  
  

  

A

CB
D

E

C

D

A

E

F

G


m

B

A

CB

F

A

D CB
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ABCD (ABבטרפז   .21 DC) E היא נקודת  

  החיתוך של האלכסונים. 

DCנתון:  BC ,BE k ,AEB  ,  

CBD   .(ראה ציור)   

   - ו k ,הבע באמצעות   

   AB- ו DCאת אורך בסיסי הטרפז          
  

  תשובה:  
k sin

sin( )


 

 ,
k sin

sin ( )


 

.  

  
  
  

13.  AD הזווית של - הוא חוצהBAC  במשולשABC .  

Bנתון:    ,C  .  

א. הוכח: 
sinBD

DC sin



.     

ABDהוכח:  ב.

ADC

S sin
S sin




.  

ABDג. הוכח: אם  ADCS S אז ,AD BC.  

  

14.  D  היא נקודה על הצלעCB  במשולשABC.  

CADנתון:       ,DAB 20  ,  

ACס"מ 7    ,5 ס"מAB  .  

  את היחס   א. הבע באמצעות   

   ADCשבין שטח המשולש       

  .ADBלשטח המשולש              

  כאשר שטחי המשולשים שווים. ב. מצא את   

  יחס השטחים הנ"ל  הוא הגדול ביותר? ג. בעבור איזה ערך של   
    

7sinא.   תשובה:
5sin 20


 .14.14.  ב .90.  ג .  

  
  

15.  AD זווית - הוא חוצהA  במשולשABC   

BAC(ראה ציור). נתון:  50  ,  

BDס"מ 4  ,5 ס"מDC .  

  .ABלצלע  ACא. מצא את היחס בין הצלע 

  .ABב. מצא את אורך הצלע 
  

5א.  תשובה: :   ס"מ.   9.207. ב.  4
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

B D C

A

A B

CD

E

D


A

CB

A

C D B
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  יחידות) 5פולינומים ( –חשבון דיפרנציאלי 
  

2yלגרף הפונקציה   .1 x 2x 3     מעבירים משיק  

   y- . המשיק חותך את ציר הA(2;3)בנקודה 

   ACמורידים אנך  A. מנקודה Bבנקודה 

   ABOC. חשב את שטח הטרפז x- לציר ה

)O  - .(ראשית הצירים  
  
  

yהישר   .2 2x 4  2שיק לגרף הפונקציה מf (x) x 8x c   .  

  .cמצא את ערכו של 
  

3yנמצאות על גרף הפונקציה  B- ו Aהנקודות   .3 x 7x 1   ,  

  . Bבנקודה  x- משיעור ה 4- גדול ב  Aבנקודה  x- כך ששיעור ה

  מקבילים זה לזה.  B- ו Aידוע כי המשיקים לפונקציה בנקודות 

  . B- ו Aקודות מצא את שיעורי הנ
  

נתונה הפונקציה   .4
2xf (x) x

4
  .  

  ) נקודות קיצון. 2) תחום ההגדרה.             (1א. מצאו: (  

  ) נקודות חיתוך על הצירים. .4(   ) תחומי עלייה וירידה.  3(                         

fשרטטו סקיצה של גרף הפונקציה ב.    (x).  

g(x)מקיימת:  g(x)ג. הפונקציה    f (x) 1 .  

fשרטטו סקיצה של הפונקציה        (x)  וסקיצה של הפונקציהg(x) באותה מערכת צירים .  

  ד. קבעו נכון או לא נכון:  

  ) הזזה אנכית אינה משנה את תחומי העלייה והירידה.1(      

  ) הזזה אנכית אינה משנה את תחומי החיוביות והשליליות.2(      

h(x)מקיימת  h(x)ה. הפונקציה    f (x) c  .  

  .c. מצאו את הערך של 1הוא  y- יש מקסימום בנקודה שבה שיעור ה h(x)לפונקציה       

g(x), אם נקודת הקיצון של הפונקציה kו. מצאו את הערך של  k f (x)   מקסימום.(4;2) היא   
  

4נתונה הפונקציה   .5 2f (x) x 18x 32   .  

   פונקציה זוגית.א. הוכיחו שהפונקציה היא   

  ) נקודות חיתוך על הצירים. 3) תחומי עלייה וירידה.  (2)  נקודות קיצון.  (1ב. מצאו: (  

fג. שרטטו סקיצה של גרף הפונקציה    (x).  

fד. מהם תחומי החיוביות של הפונקציה    (x)?  

4ה. היעזרו בסעיפים קודמים, ופתרו את אי השוויון    2x 18x 32 0   .  

4ו. פתרו את אי השוויון    21
2 x 9x 16  .  

g(x)מקיימת  g(x)ז. הפונקציה  f (x) k  מצאו לאיזה ערך של .k:  

fגרף הפונקציה ) 1(     (x) משיק לציר ה -x.  

fגרף הפונקציה ) 2(     (x)  משיק לישר שמשוואתוy 7.  
  

ונקציה לפ  . 6
3

2x
f (x) x mx 10

3
     יש נקודת קיצון ב -x 1.  

  .mא. מצא את   

  ב. מצא את נקודות המקסימום והמינימום של הפונקציה, ושרטט סקיצה של גרף הפונקציה.  

fג. מצא כמה פתרונות יש למשוואה    (x) 13 0 .  

  

x

y

A

O

B

C
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3yנתונה הפונקציה   .7 x 3ax   ,a 0. 

  א. מצא: תחום הגדרה, נקודות קיצון, תחומי עלייה וירידה, נקודות   

  ).aחיתוך עם הצירים (במידת הצורך, הבע תשובותיך באמצעות               

  ונקציה.ב. שרטט סקיצה של גרף הפ  

yחותך הישר  kג. לאילו ערכים של    k  את גרף הפונקציה  

  ):a(הבע באמצעות              

  ) בשלוש נקודות.3) בשתי נקודות.      (2) בנקודה אחת.     (1(             
  

נתונה הפונקציה   .8
4

2xf (x) 2x
4

 .  

  ) נקודות קיצון.  2) תחום הגדרה.             (1א. מצאו: (

   ) נקודות חיתוך עם הצירים.   4) תחומי עלייה וירידה.  (3(               

  ב. שרטטו סקיצה של גרף הפונקציה.            

g(x)ג. נתונה הפונקציה    f (x 1)  .  

f) בכמה יחידות ולאיזה כיוון יש להזיז את גרף הפונקציה 1(              (x),  

  ?g(x)כדי לקבל את גרף הפונקציה                   

  .g(x)) מצאו (ללא חישובים) את נקודות הקיצון של הפונקציה 2(             

  .g(x)גרף הפונקציה ) שרטטו (ללא חישובים נוספים) סקיצה של 3(             

מקיימת   h(x)ד. הפונקציה   
4

2(x 3)
h(x) 2(x 3)

4
  .  

f) בכמה יחידות ולאיזה כיוון יש להזיז את גרף הפונקציה 1(              (x),  

  ?h(x)כדי לקבל את גרף הפונקציה                   

  .h(x)) מצאו את שיעורי נקודות הקיצון של הפונקציה 2(             

  בשתי נקודות שונות. g(x)ה. מצאו את משוואת הישר המשיק לגרף הפונקציה         
  

31fנתונה הפונקציה   .9 (x) x 6x2  .  

  קודות קיצון.  ) נ2(             ) תחום הגדרה.1א. מצאו: (  

  ) נקודות חיתוך עם הצירים. 4) תחומי עלייה וירידה.  (3(               

  ב. שרטטו סקיצה של גרף הפונקציה.  

  .אי זוגיתג. הראו שהפונקציה היא פונקציה            

g(x)מקיימת  g(x)ד. הפונקציה    2 f (x)  .  

  .g(x)ן של הפונקציה ) כתבו את נקודות הקיצו1(             

fשרטטו סקיצה של הפונקציה   ) 2(       (x)  וסקיצה של הפונקציהg(x) באותה מערכת צירים.   

1h(x)מקיימת  h(x)ה. הפונקציה    f (x)2  .  

  .h(x)) כתבו את נקודות הקיצון של הפונקציה 1(             

fשרטטו סקיצה של הפונקציה   ) 2(       (x)  וסקיצה של הפונקציהh(x) באותה מערכת צירים.  

1k(x)מקיימת  k(x)ו. הפונקציה    f (x) 32   .  

  .k(x))  סקיצה של הפונקציה 2הוסיפו למערכת הצירים שבסעיף ה(      
  

3נתונה הפונקציה   .10 21f (x) x x6  .  

  ) נקודות מינימום מקסימום.2) נקודות חיתוך עם הצירים.  (1א. מצאו:  (  

fב. שרטטו סקיצה של גרף הפונקציה    (x).  

fג. שרטטו סקיצה של גרף הפונקציה    (x).  

g(x)המקיימת  g(x)סקיצה של גרף הפונקציה ד. שרטטו    f (x) 4    .  

g(x)המקיימת  g(x)ה. שרטטו סקיצה של גרף הפונקציה    f (x) 4    .  

h(x)ת המקיימ h(x)ו. שרטטו סקיצה של גרף הפונקציה    f (x) 4    .  
  

גבע
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3fנתונה הפונקציה   .11 (x) 2x 6x  .  

  א. מצאו את שיעורי נקודות הקיצון של הפונקציה וקבע את סוג הקיצון.  

h(x)ב. מצאו את נקודות הקיצון של הפונקציה    f (x 3) 2  .  

m(x)ג. מצאו את נקודות הקיצון של הפונקציה    4 f (x) 5  .  

p(x), אם נקודת המינימום של הפונקציה aד. מצאו את הפרמטר    f (x a) 5    (1;3)היא.  
  

3נתונה הפונקציה   .12 2 22
3f (x) 10 x 2a x a   ,a 0.  

  .y- את נקודת החיתוך של גרף הפונקציה עם ציר ה aא. הבע באמצעות   

  את השיעורים של נקודות הקיצון של הפונקציה, וקבע את סוגן. a) הבע באמצעות 1ב. (  

  ) באיזה רביע נמצאת נקודת המקסימום של הפונקציה? נמק.2(      

fהפונקציה, כאשר למשוואה ג. שרטט סקיצה של גרף    (x) 0 :יש  

  ) שלושה פתרונות.3(      ) שני פתרונות.2(       ) פתרון אחד.1(      

fלמשוואה  aד. היעזר בסעיפים הקודמים ומצא עבור אילו ערכי    (x) 0       

  ) שלושה פתרונות.3(         ) פתרון אחד.2(     ) שני פתרונות.1יש: (      
  

5yלגרף הפונקציה   .13 (3x 2)   15מעבירים שני משיקים ששיפועיהם.    

  מצא את משוואות המשיקים.  
  
  

2מצא עבור הפונקציה   .14 3y (x 6x)  :  

  ב. תחומי עלייה וירידה.     א. נקודות מינימום ומקסימום.

  ג. נקודות חיתוך עם הצירים.        ד. שרטט סקיצה של גרף הפונקציה.
  

3לגרף הפונקציה   .15 4y (x 2) (6 x)    מעבירים משיק בנקודהx 4 .  

  א. חשב את שיפוע המשיק.  ב. מצא את משוואת המשיק.
  
  

2fיה נתונה הפונקצ  .16 (x) (x 1)(2x 8)  .    

  א. מהו תחום ההגדרה של הפונקציה?  

  ב. מצאו את נקודות החיתוך של הפונקציה עם הצירים.  

  ג. מצאו את שיעורי נקודות הקיצון של הפונקציה.  

    ד. מצאו את תחומי העלייה והירידה של הפונקציה.         

  ה. שרטטו סקיצה של גרף הפונקציה.

y, הישר kילו ערכים של ו. עבור א   k  בשתי נקודות? לפחותחותך את גרף הפונקציה  

g(x)ז. מהן נקודות הקיצון של הפונקציה    2 f (x)  ?ומהו סוג הקיצון ,  

g(x)ח. מהם תחומי העלייה והירידה של הפונקציה    f (x 2) ?  
  

fבציור שלפניך מתואר גרף הפונקציה    .17 (x) .  

 .(0;0)- ו (0;6)בנקודות  x- הגרף חותך את ציר ה         

;3)לפונקציה נקודת קיצון אחת והיא   2) ימום.מינ  

מקיימת:  g(x)הפונקציה    3g(x) f (x) .  

gא. מצאו את שיעורי הנקודות שבהן           '(x) 0,  

  וקבעו עבור כל אחת מהן האם היא מינימום               

  או מקסימום או שאינה נקודת קיצון.             

  . g(x)ל הפונקציה ב. מצאו את תחומי העלייה והירידה ש  

  . g(x)ג. שרטטו סקיצה של גרף הפונקציה   

מקיימת:  h(x)ד. הפונקציה           4h(x) f (x) מצאו את שיעורי הנקודות שבהן .h '(x) 0 ,  

  קבעו עבור כל אחת מהן האם היא מינימום או מקסימום או שאינה נקודת קיצון.ו             

  . h(x)ה. שרטטו סקיצה של גרף הפונקציה   

(6;0)

(3; 2)

(0;0)
x

yגבע
יואל 
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x

f '(x)

2

fנתונה פונקציה   .18 (x)  3שתחום ההגדרה שלה הוא x 3   .  

fלפניכם גרף הפונקציה  (x)  0בתחום x 3  .  

fא. יואב טוען כי על פי הגרף הנתון, לא ייתכן שהפונקציה    (x)   

  זוגית. האם יואב צודק? נמקו.  - היא פונקציה אי             

f- ב. הניחו כי נתון ש   (x) 3יה זוגית בתחום היא פונקצ x 3     .  

  ) העתיקו את השרטוט למחברתכם, 1(              

fוהשלימו את הגרף של                     (x)  3לכל התחום x 3  .  

  ברביע הראשון,  x- קציה וציר ה) הסבירו מדוע השטח המוגבל על ידי גרף הפונ2(              

  ברביע השני. x- שווה לשטח המוגבל על ידי גרף הפונקציה וציר ה                   
  

2fלפניכם גרפים של הפונקציות   .19 (x) x ,2g(x) 18 x .  

  חו שששתי הפונקציות הן פונקציות זוגיות.א. הוכי  

S)1ב. האם השטח             , המוגבל על ידי הגרפים (

  של שתי הפונקציות ברביע הראשון,              

S)2שווה לשטח                 , המוגבל על ידי הגרפים (

  יות ברביע השני? נמקו.של שתי הפונקצ             
  

fלפונקציה   .20 (x) יש רק נקודת קיצון אחת והיא נקודת מקסימום ב -x 2 .  

fא. מהו הסימן של פונקציית הנגזרת    '(x) עבור x 2?  

     ) יכול לתאר את גרף הנגזרת 4, 3, 2, 1ב. איזה מן הגרפים הבאים (  

            f '(x)  של הפונקציהf (x)חירתך.? נמק את ב  

  

  

  
  
  

  1גרף               2גרף                   3גרף         4גרף              
  

  

fלפניך גרף הפונקציה   .21 (x)   

1בתחום  x 8   :נתון .f '( 1) 4  .  

  א. שרטט סקיצה של גרף פונקציית 

fהנגזרת       '(x)  1בתחום x 8   .  

fב. נתון:  '(0) f (0) .  

fמצא את משוואת המשיק לפונקציה      (x)   

xבנקודה      0 .  
  

fבציור מתואר גרף הנגזרת   .22 '(x)  של פונקציהf (x) . 

fא. מצא את תחומי העלייה והירידה של הפונקציה  (x).  

  של נקודות הקיצון  x- ב. מצא את שיעורי ה  

fשל הפונקציה                (x) .וקבע את סוג הקיצון  

fג. נתון גם:    (0) 0 שרטט סקיצה של גרף הפונקציה .f (x).  
  

fבציור מתואר גרף הנגזרת   .23 '(x) קציה של פונf (x).  

fא. מצא את תחומי העלייה והירידה של  (x).  

fב. נתון:  (0) 0 .  

fשרטט סקיצה של גרף הפונקציה     (x).  
  

x
2

y

x

y

1S2S

x

f '(x)

2

x

f '(x)

2

x

f '(x)

2

f (x)

x

x

f '(x)

22

x

f '(x)

0 22

גבע
יואל 
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נתונה הפונקציה   .24
3 2x 7x

f (x) bx 1
3 2

   .  

fאר חלק מגרף הנגזרת בשרטוט מתו   '(x).  

  היעזרו בנתונים שעל השרטוט: 

  .a- ו bא. מצאו את הפרמטרים 

g(x)ב. נסמן:  f (x) k  האם הגרף של .g '(x)  זהה לגרף שלf '(x).נמקו ?  
  

fנתונה פונקציה   .25 (x) לפניכם הגרף של פונקציית הנגזרת .f '(x).  

         f '(x)  היא פונקציה קווית, ויש פתרון אחד בלבד למשוואהf (x) 2.  

fקודת הקיצון של הפונקציה א. מצאו את נ          (x).וקבעו את סוגה ,  

  ,g(x)ב. מצאו את נקודת הקיצון של הפונקציה          

g(x)המקיימת               1 f (x 1)  .וקבעו את סוג הקיצון ,         

h(x) המקיימת h(x)ג. מהם תחומי השליליות של הפונקציה    f '(x 2) ?  
  

3א. נתונה הפונקציה   .26 2f (x) x 3x 8x 24    .  

f) הוכח שהפונקציה 1(       (x)  יורדת לכל ערך שלx .  

f) חשב את 2(       ( 3).  

fהפונקציה  x), מצא עבור אילו ערכי 2(- ) ו1פי הסעיפים (- ) על3(       (x)     

  היא חיובית. xשלילית, ועבור אילו ערכי                  

ב. נתונה הפונקציה   
4

3 2x
g(x) x 4x 24x 7

4
     .  

  ,          g(x)) מצא בעזרת סעיף א' את נקודת הקיצון של הפונקציה 1(      

  וקבע אם היא מינימום או מקסימום.                 

  נקודות קיצון נוספות. g(x)) הסבר מדוע אין לפונקציה 2(      

g(x)למשוואה  kג. מצא עבור אילו ערכים של    k:  

  )  אין אף פתרון.3) יש שני פתרונות . (2) יש פתרון יחיד.  (1(            
  
  
  

  תשובות:
1. 10.   2 . . 13   3 . A(2; 5) ,B( 2;7).  
  

x) עלייה: 3מקסימום.  2 ((2;1) ). (x) כל 1א. (   .4 2 :ירידה ,x 2) .4 ((0; 0) ,(4;0).  
  

  ג.                    ב.   

  

  

  

  
  

cה.   ) לא נכון.2)  נכון.    (1ד. ( 2  .ו    .k 4.  
  

;3))1ב. (  .5 49)  ,מקסימום,  (32;0)מינימום( 3; 49)  .מינימום.        ג  

x) עלייה: 2(       3  3או x 0   :0, ירידה x 3   אוx 3 .  

      )3 ((0;32) ,(4;0) ,( 4;0) ,( 2;0) ,( 2;0).  

xד.     4  2או x 2    אוx 4 .  

2ה.     x 4   4או x 2   .  

xו.     4  2או x 2    אוx 4 .  

k) 1( ז. 49    אוk 32 ) .2 (k 56    אוk 25 .  

y

x
0 4

(2,1)

y

xg(x)

f (x)

x

y

x

f '(x)

a2

x

f '(x)

(4;0)

גבע
יואל 
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x

y

  

  .3א.     .6

2ב.   
3(1;11 )מקסימום,  ( 3;1)      .מינימום  

  ג. פתרון אחד.    

  
  
).  נקודות קיצון: xא. תחום הגדרה: כל    .7 a ;2a a   מקסימום,   (

     ( a ; 2a a )    .מינימום  

aתחומי עלייה:       x a   ,  

xתחומי ירידה:       a  אוx a   .  

), (0;0)נקודות חיתוך:      3a ;0) ,( 3a ;0).  

k) 1ג. ( 2a a  אוk 2a a )    .2 (k 2a a   

kאו      2a a . )3 (2a a k 2a a  .  
  

;2)מקסימום,  2 ((0;0). (x) כל 1א. (  .8 4)  ,מינימום ( 2; 4) .מינימום  

x)  עלייה: 3(        2  2או x 0   :ירידה ,x 2   0או x 2 .  

       )4 ((0;0) ,( 8;0) ,( 8;0)    .  

  ) יחידה אחת ימינה.  1ג. (              ב.  

  מקסימום, (0;1)) 2(                                                                          

                                                                                   (3; 4) ,מינימום  

                                                                                    ( 1; 4) .מינימום  
  

                         )3(  
  
  
  
  

  יחידות שמאלה.   3) 1ד. (  

             )2 (( 3;0)  ,מקסימום( 1; 4)  נימום, מי ( 5; 4) .מינימום  

yה.          4  .  
  

)מקסימום,  2 ((2;8).  (x) כל 1א. (  .9 2; 8)  .מינימום  

2) עלייה: 3(        x 2   :ירידה  ,x 2  אוx 2 )  .4 ((0;0) ,(3.464;0) ,( 3.464.0).  
  

)מקסימום, (16;2))  1ד. (            ב.           2; 16) .מינימום  

                                                      )2              (  

  

  

  

  

  
  

)מקסימום, (4;2))  1ה. ( 2; 4)   .ו.              ) 2(   מינימום  
  

  
  

  

  

x

y

x

y

(2,8)

( 2, 8) 

3.5 3.5

x

y

f (x)

2f (x)

x

y

f (x)

h(x)
x

y

x

y

x

y

גבע
יואל 
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x

y

;4)1מקסימום,  (0;0)) 2.     ((0;6), (0;0)) 1( א.  .10 5 )3 .מינימום  

  ד.            ג.           ב.  

  

  

    

  
  

  ו.          ה.   

  
  

  

  

  

  

;1)א.  . 11 4)  ,מינימום( 1;4)  .4)מקסימום.      ב; 2)  ,מקסימום. (6;2)מינימום  

;1)ג.          21)  ,מינימום( 1;11)  .מקסימום.    דa 2 .  
  

a;0)2א.  .12 ) 1.   ב. ((
3

2 a0.25a;a
3

 
 

 
מינימום,  

3
2 a0.25a;a

3
 
  
 

  מקסימום.    

  ) ברביע השני. 2(             
  

 ) 3(          )  2(             )1(ג.   

  

                     

   

  
0) 1. (ד   a 1.5 )  .2( a 1.5)   .3( a 1.5.  

  

13.    y 15x 14  , y 15x 6 .  
  

;3)א.   .14 729) .מינימום  

xב. עלייה:    3 ,  
xירידה:              3 .  

  . (0;6), (0;0)ג. א.   
  

y.   ב.  64א.   .15 64x 384  .  
  

  

    .xא. כל   .16

;0)ב.            64) ,(1;0) ,(4;0).            .ה  

   מינימום. (0;4)מקסימום,  (16;2)ג. 

xד. עלייה:    4  אוx 2 :2, ירידה x 4 .  

0ו.     k 16   .    

;2)ז.  32)  ,מקסימום. (0;4)מינימום   

xח. עלייה:    6  אוx 4  

4ירידה:        x 6 .  
  

  

x

y

x

y

y

x

y

x

y

x

x

y

x

y

x

y

x

y

גבע
יואל 
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  ג.          אינה קיצון,        (0;6)אינה קיצון, (0;0)א.   .17

             (3; 8)  .מינימום  

xב. עלייה:    3 :ירידה ,x 3 .  
  
  

             
  

  ה.    מקסימום,                          (16;3)מינימום,  (0;0)ד.   

   מינימום. (0;6)             
  

                                                             
  

  
  

  )1ב. (      א. כן, יואב צודק. פונקציה אי זוגית,     .18

xהמוגדרת עבור                0עוברת תמיד דרך ,  

f ראשית הצירים, והגרף הנתון של                (x)      

xמוגדר עבור                0.אך לא עובר בראשית ,  
  

    כן.ב. .  19
  

  .    1א. חיובי.    ב. גרף .  20
  

yב.                    א. .21 2x 2 .  

  

  

  

  

  

xא. עלייה: . 22 2  אוx 2  ,      .ג  

2ירידה:            x 2  .  

xב.        2   ,מקסימוםx 2             .מינימום  

  

  
  

xא. עלייה: . 23 2  אוx 2   .      .ב   

2ירידה:             x 2  .  

  

  

  
bא.    .24 10  ,a 5  .ב. כן  .  

  

;3)מינימום.    ב.  (2;4) א..  25 1)  .מקסימום.   גx 6.  

  

f) 2א. (  .26 ( 3) 0 )  .3 :חיובית (x 3  :שלילית  ,x 3 .  

)) 1ב. (        3;35.75)  .מקסימום  

k) 1ג. (        35.75)  .2(k 35.75)   .3 (k 35.75.  

  

  

  

x

f (x)

22

x

y

x

y

f '(x)

x

x

f (x)

x

f (x)

גבע
יואל 
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Q

A

D R

B

C

S

P

C

A

KB

P

    (פולינומים) בעיות קיצון
  

  

  ס"מ 6ס"מ ורוחבו  8בתוך מלבן שאורכו   .1

   חסומים ריבוע ומשולש אפורים.  

  מה צריך להיות אורך צלע הריבוע   

  כדי שהשטח האפור יהיה מינימלי?     
  

1   תשובה:  
  ס"מ.  32

  

  

ABס"מ 32שממדיו:  ABCDנתון מלבן   .2  

ADס"מ 24- ו    על צלעות המלבן מקצים .  

APקטעים:    CR 2x  ,CS AQ x .  

   מצא את שטחה המקסימלי  

  .PQRSשל המקבילית 
  

  .סמ"ר 400  תשובה:  
  

   BCאורך הבסיס  ABCשוקיים - במשולש שוווה  .3

  ס"מ.  2ס"מ והגובה לבסיס הוא  4הוא 

  . Kהגובה חותך את הבסיס בנקודה 

  . K- ל Aנמצאת על הגובה לבסיס בין  Pנקודה 

  , כדי PKמה צריך להיות אורכו של הקטע 

2שהסכום  2 2(PA) (PB) (PC)   של ריבועי מרחקי  

  נימלי?מקדקודי המשולש יהיה מי Pהנקודה 
    

2  תשובה:  
  ס"מ. 3

  

צלעות ומהחלק השני - ס"מ לשני חלקים. מחלק אחד מכינים משולש שווה 90חותכים חוט שאורכו   .4

מכינים ריבוע. מצא מה צריך להיות אורך צלע המשולש, כדי שסכום השטחים של הריבוע והמשולש 

  י.יהיה מינימל
  

  ס"מ. 16.95  תשובה:  
  

  ס"מ  10שוקיים שבסיסו - במשולש שווה  .5

  ס"מ חסום מלבן שאחת מצלעותיו  13ושוקו 

  נמצאת על בסיס המשולש ושניים מקדקודיו 

  נמצאים על השוקיים. 

  של המלבן,  DEאורך הצלע להיות  ךמה צרי

  ?יהיה מקסימלישל המלבן כדי ששטחו 

  הדרכה: יש להיעזר בדמיון משולשים.
  

    .ס"מ 5  תשובה:  

  

  

  

  

8

6

A

B CH

E

FG

D גבע
יואל 
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y

xB

C A

O

y

x

D A

B
C

A B

C

y

xD EO

  

2yנמצאת על גרף הפונקציה  Aנקודה   .6 x 81     

  .x- מקביל לציר ה AC ברביע הראשון. הקטע  

  ,Aמצא מה צריכים להיות שיעורי הנקודה   

  ABOCהזווית - כדי ששטח הטרפז ישר  

  יהיה מקסימלי.  
  

  .(72;3)  תשובה:  
  

2yנמצאת על הפונקציה  Aנקודה   .7 x 3x 9     

  נמצאת על הפונקציה  Bנקודה  רביע הראשון.ב  

  2y x 3x 2    .ברביע הראשון   

  .y- מקביל לציר ה ABהקטע          

   y- ציר ה עלנמצאות  D- ו Cהנקודות   

   מלבן. ABCD- כך ש  

  Aמצא מה צריכים להיות שיעורי הנקודה          

  ינימלי.כדי שהיקף המלבן יהיה מ  
  

  .(6.8125;1.25)  תשובה:  
  

2yבין גרף הפונקציה   .8 x 6x ,  הישרy x    

  ABCDחסום ברביע הרביעי מלבן  x- וציר ה

   (ראה ציור). x- ם ציר המתלכדת ע ABשצלעו   

  ,Bמה צריכים להיות שיעורי הנקודה   

      כפי ששטח המלבן יהיה מקסימלי?  
  

  .(0;5.545)  תשובה:
  

  ל גרף הפרבולה נמצאות ע B- ו Aהנקודות   .9

  2y 2x 8x   מנקודות .A ו -B מורידים  

  .ABCD, כך שנוצר מלבן x- אנכים לציר ה  

  ,Aמצא מה צריכים להיות שיעורי הנקודה   

  כדי שהיקף המלבן יהיה מקסימלי.   

  הדרכה: יש להיעזר בסימטריה משני צדי קדקוד הפרבולה.  
    

  .(7.5;1.5) תשובה:  
  

3המשיקים לגרף הפונקציה  xא. לאילו ערכים של   .10 2y x 9x 24x      

  .x- חדה עם הכיוון החיובי של ציר ה יוצרים זווית              

  ב. מצא את הזווית החדה הגדולה ביותר שהמשיק לגרף הפונקציה יוצר עם הכיוון החיובי   

  .x- של ציר ה             
  

2א.   תשובה:   x 4  .71.57.   ב .  

  

  
  

  

  

x
A B

y

D C
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  פונקציות רציונליות 
  

xהישר    .1 1  לפונקציה  הוא אסימפטוטה
2
ax 16y

x 3x b


 
x. בנקודה  2 .לפונקציה יש נקודת קיצון  

  .bואת  aא. מצא את      

  ב. מצא: תחום הגדרה, נקודות חיתוך עם הצירים, אסימפטוטות      

  מקבילות לצירים, נקודות קיצון, תחומי עליה וירידה.      

  ג. שרטט סקיצה של גרף הפונקציה.     

  וישר המאונך למשיק.ד. דרך כל אחת משתי נקודות הקיצון של הפונקציה מעבירים משיק   

  וצרים מרובע. חשב את שטח המרובע.            ארבעת הישרים הנ"ל י      
  

שיפוע המשיק לגרף הפונקציה   .2
2

2
ax bx 1y
x 6x 8

 
 

1בנקודה  
3(5;5 40הוא  (

9.  

  .bואת  aא. מצא את   

  ) תחומי עלייה וירידה.  3) נקודות קיצון.  (2חום הגדרה.  () ת1ב. מצא: (  

  ) אסימפטוטות מקבילות לצירים.   5) נקודות חיתוך עם הצירים.  (4(             

  ג. שרטט סקיצה של גרף הפונקציה.  

  ) מצא את תחומי החיוביות של הפונקציה.1ד. (  

  שיפועי המשיקים לגרף הפונקציה הם חיוביים. x) מצא לאילו ערכי 2(      
  

yהישר   .3 2  הוא אסימפטוטה של הפונקציה
2

4x 15f (x) a
(x 4)

 


 .  

  .aא. מצא את הערך של       

  ב. מצא את תחום ההגדרה של הפונקציה.      

  ן של הפונקציה וקבע את סוגה.ג. מצא את נקודת הקיצו      

  ד. מצא את נקודות החיתוך של הפונקציה עם הצירים.      

  ה. שרטט סקיצה של גרף הפונקציה.      

g(x)המקיימת  g(x)ו. הפונקציה    2f (x) c  .  

  .c. מצא את ערך הפרמטר (3;3.5)היא  g(x)נקודת המינימום של הפונקציה              
  

נתונה פונקציה    .4
2
2f (x)

ax x



 .  

  (ולא מתלכד איתו).  y- היא ישר המקביל לציר ה אחת האסימפטוטות של הפונקציה         

yהישר  ה חותך אתישר ז          x 3  בנקודה ששיעור ה -y  4שלה הוא.  

  .aא. מצא את הערך של הפרמטר   

  ב. מצא: תחום הגדרה, נקודות קיצון, תחומי עלייה וירידה,   

  הצירים, אסימפטוטות מקבילות לצירים.   נקודות חיתוך עם      

  ג. שרטט סקיצה של גרף הפונקציה.  

fיש למשוואה  tד. מצא לאלו ערכים של         (x) t:  

  ) פתרון אחד.3) אף פתרון.    (2) שני פתרונות.   (1(             
  

נתונה הפונקציה   .5
2 2
32xf (x)

(x 3)



.  

  .xא. הוכח שהפונקציה מוגדרת לכל ערך של   

fב. מצא את הנקודות על גרף הפונקציה שבהן    '(x) 0.וקבע אם הן מסוג מינימום או מקסימום ,  

fג. הוכח שפונקציה    (x) ית.זוג- היא פונקציה אי  
  

  

גבע
יואל 
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  נתונות משוואות של שלוש פונקציות:  .6

         
2(x 3)

f (x)
(x 3)(x 3)


 

   ,      
2xg(x)

(x 3)(x 3)


 
   ,      

2

x(x 3)
h(x)

(x 3) (x 3)


 

  

  קבעו לאיזו פונקציה יש את התכונה הבאה:

  . אחתסימפטוטה אנכית שבהם היא לא מוגדרת, וא xערכי  שנייש לה 

  נמקו את בחירתכם, והסבירו מדוע הפונקציות האחרות אינן מתאימות.
  

 חקור את הפונקציות הבאות ומצא:  א. תחום הגדרה,   ב. נקודות קיצון,   

  ג. תחומי עלייה וירידה,   ד. נקודות חיתוך עם הצירים,  

  הפונקציה. ה. אסימפטוטות מקבילות לצירים,  ו. שרטט סקיצה של גרף
  

7.  
2

2
x 4x 5y

x 1
 


         8    .
2

2
x 7x 10y
3x 15x
 


  

  

נתונה הפונקציה    .9
2 2

x
y

x 2x b


 
  (b 1) .  

  את נקודות הקיצון של הפונקציה.  bא. הבע באמצעות   

1אם ערך הפונקציה בנקודת המקסימום שלה הוא  bב. מצא את   
8.  

  

נתונה הפונקציה    .10
2

2

(x a)
(a 0) y

x 5

 


.  

  ) נקודות חיתוך עם הצירים. 2) תחום הגדרה. (a)  :1א. הבע באמצעות      

  ) תחומי עלייה וירידה. 5) נקודות קיצון.  (4ות מקבילות לצירים. () אסימפטוט3(              

  ב. שרטט סקיצה של גרף הפונקציה.     
  

נתונה הפונקציה   .11
2xf (x)

3 x



.    

   וירידה.   ) תחומי עלייה3( ) נקודות קיצון. 2(  ) תחום הגדרה.1א. מצא: (

  אסימפטוטות מקבילות לצירים. )5( ) נקודות חיתוך עם הצירים. 4(    

  ב. שרטט סקיצה של גרף הפונקציה.  

fג. מצא עבור פונקציית הנגזרת  '(x):  

  .x- ) נקודות חיתוך עם ציר ה2(     ) תחום הגדרה.  1(   

  ים.) אסימפטוטות מקבילות לציר4) תחומי חיוביות ושליליות.  (3(   

f) שרטט סקיצה של גרף הנגזרת 5(    '(x) הנח שלגרף הנגזרת .f '(x)  .אין נקודות קיצון  
  

נתונה הפונקציה   .12
2

2
x 8xf (x)
x 8



.  

  ) תחומי עלייה וירידה, 3) נקודות קיצון. (2) תחום הגדרה. (1א. מצא: (

  ) אסימפטוטות מקבילות לצירים. 5דות חיתוך עם הצירים, () נקו4(    

  ב. שרטט סקיצה של גרף הפונקציה.

fג. הפונקציה    (x)  של פונקציה אחרת  נגזרתהיאg(x) , 

gכלומר        '(x) f (x) בהנחה שתחום ההגדרה של הפונקציה .g(x)   

fזהה לתחום ההגדרה של הפונקציה        (x):  

  g(x)של הנקודות שבהן לפונקציה  x- ) מצא את שיעורי ה1(    

  קיצון וקבע את סוג הקיצון.     יש נקודות          

  .g(x)א את תחומי העלייה והירידה של הפונקציה) מצ2(      

  אין אסימפטוטה אופקית. g(x)) הסבר מדוע לפונקציה 3(      
  

גבע
יואל 
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;4)הנקודה   .13 9)  היא נקודת קיצון של הפונקציה
2

ax bf (x)
x 9x 18


 

.  

  . bואת  aת א. מצא א        

  ב. מצא: תחום הגדרה, נקודות חיתוך עם הצירים, אסימפטוטות   

  מקבילות לצירים, נקודות קיצון, תחומי עליה וירידה.      

  ג. שרטט סקיצה של גרף הפונקציה.     

g(x)ת מקיימ g(x)ד. הפונקציה    f (x) 11  3. שרטט בתחום x 6    

fאת הגרף של                (x)  ואת הגרף שלg(x) .באותה מערכת הצירים  

1h(x)מקיימת:  h(x)ה. הפונקציה   
f (x)

 .  

    .h(x)תחומי החיוביות של הפונקציה מצא את               
  

fבציור שלפניכם מוצג הגרף של פונקציית הנגזרת   .14 '(x).  

fשל הפונקציה   היחידההאסימפטוטה    (x)  היאx 0.  

fון כי יש פתרון אחד בלבד למשוואה נת   (x) 4   

fופתרון אחד בלבד למשוואה           (x) 4 .  

  רק על פי נתוני השאלה:  

fא. שרטטו סקיצה של הפונקציה           (x) .  

fב. כמה פתרונות יש למשוואה           (x) 6?  
  

fזוגית - בציור שמשמאל מתואר גרף של פונקציה אי  .15 (x) .  

fא. הסבירו מדוע פונקציית הנגזרת  '(x)    .היא פונקציה זוגית  

fהמשיק לגרף הפונקציה  1ב.  העבירו ישר  (x)   

;2)בנקודה       1) 2, והעבירו ישר אחר,  

fהמשיק לגרף הפונקציה       (x)  ,בנקודה אחרתT.  

  היא הנקודה היחידה  Tשני המשיקים מקבילים זה לזה. (       

fעל גרף הפונקציה                (x) 1- שבה המשיק מקביל ל .(  

  . Tמצאו את השיעורים של הנקודה               

g(x)ג.  מגדירים פונקציות נוספות:   f (x) k  ,h(x) f (x) k  ,k 0.  

  קבעו עבור הטענות הבאות האם הן נכונות:     

f) אם 1(      (x) 0 אז ,h(x) g(x))  .2 אם (f (x) 0 אז ,h(x) g(x).  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

1 x

f '(x)y

1

x

y
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x

y

  תשובות:

aא.   .1 2  ,b 4 :ב. תחום הגדרה .x 4 ,x 1 .  

;0)נקודות חיתוך:    4) ,(8;0).  

xאסימפטוטות:    1  ,x 4 ,y 0.  

;2)נקודות קיצון:    2)  ,מקסימום  

        (14; 0.08) .מינימום  

xעלייה:    14  1או x 2    אוx 1  .  

4ירידה:     x 14   2או x 4  .   .23.04ד.  

  

  

aא.   .  2 1 ,b 2   .  

x) 1ב. ( 2 ,x 4  .  

;2.5)מינימום,  (0;1)) 2( 3)  .מקסימום  

2) עלייה: 3( x 2.5   1או x 2  .  

xירידה:       4  2.5או x 4   אוx 1  .  

)4 (1(0; )
8

 ,(1;0))  .5 (x 2 ,x 4 ,y 1.  

x) 1ד. ( 4  1או x 2   אוx 1.  

    )2 (2 x 2.5   1או x 2 .  

  
  

x.    ב. 2א.   .3 4.  

;3.5)ג.    2) .מינימום  

1ד.   
16(0;1 ) ,(3.71;0) ,(2.29;0)   .  

  . 7ו. 

  
  

x.  ב. תחום הגדרה: 1א.   .4 0 ,x 1.  

)1נקודות קיצון:    ; 8)2  .מקסימום  

10עלייה:    x 2  או x 0;  :ירידהx 1   

1 או  
2 x 1 . .נקודות חיתוך: אין  

xאסימפטוטות:    0 ,x 1 ,y 0.  

t) 1ד. (   0  אוt 8 )  .2 (8 t 0  )  .3  (t 8 .  

  

  
)מקסימום,   (2;1)ב. .  5 1; 2)   .מינימום 
  

6.  f (x)   .2.  )1)   .ונה.) לא נכ3) לא נכונה.   (2) לא נכונה  

  
  

xא.    .7 1 ,x 1   .ב. אין   . 

xג. עלייה:      1  1או x 1    אוx 1  ;  

   ירידה: אין.             

;5)ד.          0) ,(0;5)  .  

xה.  1 ,y 1.  

  

  
  
  

x

y

x

y

x

y

x

y
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xא.   .8 0 ,x 5.    

   ב. אין.

xג. עלייה:    5  0או x 5   אוx 0 ;  

   ירידה: אין.    

  .(0;2)ד.   

xה.    0 ,1
3y .  

  

;b)1א.    .9 )
2b 2

)1מקסימום,   b; )
2b 2



  .3מינימום.  ב.  

  

  ב.              .x) כל 1א. (  .10

               )2 (
2a(0; )

5
 ,(a;0).  

       )3 ((a;0)  ,מינימום  

                  
25 a 5;

a 5
  
 

  מקסימום. 

x) עלייה: 4(           a  5או
ax  ;  

5ירידה:            
a x a  .  

          )5 (y 1.  
  

x)1א. (  .11 3.            

           )2 ((0; ;6)מינימום,  (0 12) .מקסימום  

3) עלייה: 3(            x 6   0או x 3  ;  

xירידה:                      6  אוx 0.  

          )4 ((0; 0))  .5 (x 3  .  
 
 
  

x) 1ג. (   3.  

    )2 ((0;0) ,(6;0).  

0) חיוביות: 3(     x 3   3או x 6  ;  

xשליליות:           6  אוx 0.  

    )4 (x 3 ,y 1 .  

  

  
  

)מקסימום,  2((4;2)( . x) כל 1א. (  .12 2; 1)  .מינימום  

2) עלייה: 3(       x 4  ;  

xירידה:             4  אוx 2 .  

      )4((0;0) ,( 8;0))  .5(y 1.  

x) 1ג. (   0  ,מינימוםx 8  .מקסימום  

x) עלייה: 2(       0  אוx 8  ; 

8ירידה:                      x 0  .  
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aא.    .13 9 ,b 18   .  

xב. תחום הגדרה:   3 ,x 6.  

;0)נקודות חיתוך:        1),(2;0).  

xאסימפטוטות:           3 ,x 6,y 0.  

;4)נקודות קיצון:              9)  ,מקסימום  

     (0; 1) :3מינימום. עלייה x 4   0או x 3 .  

xירידה:              6  4או x 6   אוx 0.  

  

  
  ארבעה. ב.           א.  .14

  

  

  

  

  

  

)ב.     .15 2;1).  ) .נכונה.2) נכונה.  (1ג (     
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  פונקציות עם שורשים ריבועיים 
  

  כיתה י', חלק זה אינו כולל שילובים של שורש ומנה.בהתאם לתוכנית הלימודים של הערה: 

2fנתונה הפונקציה   .1 (x) a x 4   .  

fההגדרה של הפונקציה  תחום א. מצאו את   (x).  

fב. הוכיחו: הפונקציה    (x)  פונקציה זוגית.היא  

  ) תחומי עלייה וירידה. 3) נקודות קיצון.  (2) נקודות חיתוך עם הצירים.  (1ג. מצאו: (  

fד. שרטטו סקיצה של גרף הפונקציה    (x) .  

g(x), המקיימת: g(x)) שרטטו סקיצה של הפונקציה 1ה. (   f (x) .  

  , וקבעו את סוגן.g(x)) כתבו את כל נקודות הקיצון של הפונקציה 2(              

  .g(x)של הפונקציה  ) כתבו את תחומי העלייה והירידה3(              

y) בכמה נקודות חותך הישר 4(        2  את גרף הפונקציהg(x).נמקו ?  
  

fנתונה הפונקציה   .2 (x) x 4x 6x  .  

  . ) נקודות קיצון3(  עם הצירים.) נקודות חיתוך 2( . ) תחום הגדרה1מצאו: ( א.   

  ב. שרטטו סקיצה של גרף הפונקציה.  

f, עשוי לתאר את פונקציית הנגזרת I ,II ,III ,IVג. איזה גרף מביו הגרפים    '(x)   

1בתחום               x 10 .נמקו ?  
  

  

  

  

  
  

fנתונה הפונקציה   .3 (x) 2 x 3 x   :מצאו עבור פונקציה זו .  

  א. תחום הגדרה.  ב. נקודות קיצון.   ג. נקודות חיתוך עם הצירים.

  ד. שרטטו סקיצה של גרף הפונקציה.    

fמוגדרת באותו תחום שבו מוגדרת הפונקציה  g(x)ה. הפונקציה    (x) ומקיימת ,g '(x) f (x).  

   , וקבעו את סוג הקיצון.g(x)של נקודת הקיצון הפנימית של  x- ) מצאו את שיעור ה1(             

  .g(x)) מצאו את תחומי העלייה והירידה של הפונקציה 2(             

  ? g(x)אפשר להעביר לגרף הפונקציה  3.5) כמה משיקים ששיפועם 3(      
  

2fנתונה הפונקציה    .4 (x) mx 60x 100  .  

fהנגזרת  הגרף של פונקציית          '(x) נפגש עם ציר ה -x  בנקודה שבהx 3.  

  . mא. מצאו את ערך הפרמטר   

fב. הראו שהפונקציה    (x)  מוגדרת לכל ערך שלx.  

fג. מצאו את שיעורי נקודת הקיצון הפנימית של הפונקציה    (x) .וקבעו את סוג הקיצון ,  

h(x)ד. מצאו את נקודת הקיצון הפנימית של הפונקציה    f (x) 4   .וקבעו את סוג הקיצון ,  
  

yנתונה הפונקציה   .5 x 2 x 6  .   

  . ) נקודות קיצון3(  עם הצירים.) נקודות חיתוך 2( . ) תחום הגדרה1מצאו: ( א.   

fב. שרטטו סקיצה של גרף הפונקציה    (x).  

fשהפונקציה  y- ג. מהו תחום ערכי ה   (x) ?יכולה לקבל  

g(x)ד. נסמן:    2 f (x)  ,1
2h(x) f (x) :שרטטו באותה מערכת צירים .  

f- ו g(x)) סקיצה של 1(              (x))    .2 סקיצה של (h(x) ו -f (x).  
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f: נתונות שתי פונקציות  .6 (x) (x 5) (x 5)    ,g(x) (x 5) (x 5)   .  
  

aדניאל טוען ששתי הפונקציות זהות. הוא מסתמך על החוק     b a b  .  

f) האם הפונקציה 1א. (   (x)  מוגדרת עבורx 6 ?  

xמוגדרת עבור  g(x)ונקציה ) האם הפ2(               6 ?  

  ב. האם שתי הפונקציות זהות?

  ג. מצאו את תחום ההגדרה של כל אחת משתי הפונקציות.

  ד. עפר משרטט בעזרת תוכנה גרפית את הגרפים של שתי הפונקציות.

  

  

  

  

  
  

f- ) קבעו איזה מבין הגרפים מתאים ל1(     (x) ואיזה ל -g(x) .  

  ) האם שני הגרפים זהים בתחום שבו שתי הפונקציות מוגדרות?2(    
  

2fלפונקציה   .7 (x) x a x  יש נקודת קיצון (פנימית) ב -x 3.  

  .aא. מצא את   

fב. הוכח שהפונקציה    (x) זוגית. - היא פונקציה אי  

  ג. חקור את הפונקציה ומצא: תחום הגדרה, נקודות קיצון, 

  תחומי עלייה וירידה, נקודות חיתוך עם הצירים.    

  ד. שרטט סקיצה של גרף הפונקציה.   
  

3  חקור את הפונקציה  .8 2y x 3x 4x   :לפי הסעיפים הבאים    

  א. תחום הגדרה.   ב. נקודות קיצון (כולל הנקודות שבקצה תחום ההגדרה).         

  ג. תחומי עלייה וירידה.  ד. נקודות חיתוך עם הצירים.        

  ה. שרטט סקיצה של גרף הפונקציה.           
  

nfנתונה הפונקציה   .9 (x) xר , הפרמטn .הוא מספר טבעי  

fמצאו את תחום ההגדרה של הפונקציה    (x) א. עבור  :n  זוגי.   ב. עבורn זוגי. - אי  
  

2fנתונה הפונקציה   .10 (x) x 5 x  .  

fאת נקודות הקיצון של הפונקציה א. מצאו  (x) .וקבע את סוגן  

g(x)ב. נתונה הפונקציה  f (x) c  .c .הוא פרמטר  

  ? נמקו.x- יר המשיק לצ g(x)שעבורו גרף הפונקציה  cמהו הערך של     

h(x)ג. מצאו את שיעורי נקודות הקיצון של הפונקציה  2 f (x) .וקבעו את סוגן ,  

k(x)ד. מצאו את שיעורי נקודות הקיצון של הפונקציה  f ( x) .וקבעו את סוגן ,  

n(x)ציה ה. מצאו את שיעורי נקודות הקיצון של הפונק f ( 5x) .וקבעו את סוגן ,  
  

2x מתקיים: xא. הסבירו מדוע עבור כל   .11 x .  

ב. נתונה הפונקציה          
2xf (x)

x
.  

f) מצאו את תחום ההגדרה של הפונקציה 1(      (x) .  

xהראו כי עבור ) 2(    0  מתקייםf (x) 1  ועבורx 0   מתקייםf (x) 1 .  

f) שרטטו סקיצה של גרף הפונקציה 3(    (x).  
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x

y

fלפניכם גרף הפונקציה   .12 (x) x 3  .  

  א. מצאו את נקודת האפס של הפונקציה.         
  

gמקיימת:  g(x)הפונקציה    (x) f (x).  

  .g(x)ב. מצאו את תחום ההגדרה של הפונקציה   

  , וקבעו את סוג הקיצון.g(x)ג. מצאו את נקודת הקיצון של הפונקציה   

  .g(x)ד. הוסיפו למערכת הצירים סקיצה של גרף הפונקציה   

f) מצאו את שיעורי נקודות המפגש בין הגרף של 1ה. (          (x)  לגרף שלg(x).  

g(x)ו תחומים מתקיים  ) באיל2(              f (x)?  )3  באילו תחומים מתקיים (g(x) f (x)?  
  

fלפונקציה   .13 (x) ,יש נקודות קיצון  שהגרף שלה לפניכם  

;2)- ב          16) ו -( 2;16) כת את ציר הוהיא חות -x   

), (0;0)בנקודות    )- ו (0;12 12;0).  

gמקיימת:  g(x)הפונקציה    (x) f (x).  

  :g(x)מבלי לחקור את הפונקציה          

  .g(x)א. מצאו את תחום ההגדרה של הפונקציה   

  וקבע את סוג הקיצון. g(x)ב. מצאו את נקודות הקיצון של הפונקציה   

  .g(x)ג. שרטטו סקיצה של גרף הפונקציה   

fע הפונקציות  ) הסבירו מדו1ד. (          (x) ו -g (x) f (x)  נפגשות על הישרy 1 או על ציר ה -x.  

f) כמה נקודות מפגש בין 2(     (x) ו -g (x) f (x) נמקו.קיימות בסך הכול ?  

h(x)ה. מצאו את נקודת הקיצון הפנימית של הפונקציה    f (x) 7  .וקבעו את סוג הקיצון ,  
  

  תשובות:

              .x .   א. כל1

;0) )1ג. (       2) ,(2 ;0)3 ,( 2 ;0)3  .  

         )2( (0;   .               מקסימום (2

x:) עלייה3(          0 ; ירידה :x 0.  
  

;0) )2ה. (           2)מקסימום, (2     )1ה. (                מינימום,(0;3

                    ( 2 3;0).מינימום    

x) עלייה:3(                2 3 2 או 3 x 0  ;   

0 ירידה:                     x 2 3  או x 2 3 .  

  ) שלוש נקודות.4(               

  
x) 1א.  (  .2 0)   .2 ((0;0) ,(9;0)  .             .ב    

;4) מקסימום, (0;0)) 3(           8).מינימום          

f- הסבר: ל .IVג.         (x)  נקודת מינימום פנימית עבורx 4,  

fלכן גרף הנגזרת             '(x) עובר ב -x 4 .משליליות לחיוביות  

  .IVהוא גרף ומבין הגרפים הנתונים, הגרף המתאים            
  

xא.   .3 3    .   .ב( 2;4)  ,מקסימום( 3;3) .מינימום.       ד  

2;0)ג.  3) ,(6;0).  

x) 1ה. ( 6   .מקסימום ,  

3) עלייה: 2(      x 6   :ירידה ,x 6.  

  ) שני משיקים.3(     

  

mא.  . 4 10 .3).  ג; 4;3)מינימום.   ד. (10 10).מקסימום  
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x) 1א. (      .5 6   .                                                              ב.  

           )2( (8;0)   .          

           )3( (6;   מקסימום. (6

yג.            6.  

   ) 2(                                                                          ) 1ד. (          
  

  
  

  
  
  

f) 1) לא.   ב. לא.  ג. (2) כן.  (1א.  (    .6 (x) :x 5   אוx 5   .g(x) :x 5    .  

f- מתאים ל ) גרף 1ד.  (        (x) גרף  , מתאים ל -g(x))  .2.כן (  
  

18.  ג. תחום הגדרה: 18א.   .7 x 18   נקודות  .  

)מקסימום,  (9;3)קיצון:        3; 9)  ,מינימום  

             ( ) מינימום, (0;18 18;0) .מקסימום   

3: עלייה                x 3   ,3: ירידה x 18     

18  או               x 3    .  

), (0;0): נקודות חיתוך               18;0) ,( 18;0).  
  

x. א .8 4  1או x 0  .  

). ב       0.528;1.062) ,4) מקסימום;    מינימום, (0

          (0; ), מינימום (0 1; 0) .מינימום  

x עלייה:ג.        4 1 או x 0.528    ; :0.528ירידה x 0  .  

;0)ד.       0) ,(4; 0) ,( 1; 0)   .  

  

x ב.. xכל  א.  .9 0  .  
  

cב.  מקסימום.   (16;4)מינימום,  (0;0)מינימום,  (0;5)א.    .10 0 או c 16 .  

;4)מקסימום,  (2;0)מקסימום,  (2;5)ג.          14)   .מינימום  

)ד.          5;0)  ,מינימום,  (0;0)מינימום( 4;16)   .מקסימום   

)ה.          1;0)  ,מינימום,  (0;0)מינימום( 0.8;16)   .מקסימום   
  

x) 1( ב.  .11 0.  )3(   

  

  

  
  

  ד.                            .(0;3)א.   .12

xב.    3 .מינימום.(0;3).  ג  

3) 2.  ((1;4), (0;3)) 1ה. (          x 4 )   .3 (x 4.  
  

xא.  . 13 12  12או x 0                            .     .ג  

)ב.       2;4)  ,מינימום, (0;0)מקסימום     

     ( )מינימום,  (0;12 12;0) .מינימום  

)) שש נקודות.  ה. 2ד.  (        2;3) .מינימום  
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